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Markmið rannsóknar

• Að meta stöðu og aðstæður foreldra sem deila ekki lögheimili með 
barni, með tilliti til fjárhags, líðanar, umgengni við barn og annarra 
þátta.



Framkvæmd og heimtur
• Úrtak: Foreldrar 2.133 barna sem ekki deila lögheimili með báðum foreldrum

sínum
• Svarhlutfall: 37%
• Gagnaöflunaraðferð: Net- og símakönnun
• Gagnaöflunartímabil:  Janúar – febrúar 2023
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Kyn
  Karl 1801 84% 646 83% 36%

  Kona 332 16% 130 17% 39%

Aldur *
  Yngri en 35 ára 379 18% 105 14% 28%

  35 til 39 ára 434 20% 132 17% 30%

  40 til 44 ára 578 27% 229 30% 40%

  45 ára eða eldri 742 35% 310 40% 42%

Marktækur munur er á dreifingu í úrtaki og meðal sv arenda, *p < 0,05



Er munur á stöðu og aðstæðum foreldra sem ekki deila lögheimili 
með barni og fullorðinna í þjóðarúrtaki?



Hversu auðvelt eða erfitt er að láta enda ná saman fjárhagslega?

• Samanburður við Lífskjararannsókn Hagstofu Íslands



Húsnæðisaðstæður
• Samanburður við Lífskjararannsókn Hagstofu Íslands



Heildartekjur á mánuði fyrir skatt
• Samanburður við könnun Félagsvísindastofnunar um stöðu fólks á íslenskum vinnumarkaði árið 2022
• Munur milli kannana skýrist af hærri launum karla en kvenna 



Niðurstaða:
• Foreldrar sem ekki deila lögheimili með barni eru mjög fjölbreyttur hópur
• Ekki virðist vera munur á stöðu foreldra sem ekki deila lögheimili með barni og fullorðinna á 

Íslandi, almennt. 

• En eru einhverjir hópar svarenda í lakari stöðu en aðrir?



Munur á forsjá barna eftir stöðu foreldra
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Dvöl barns hjá svarendum



Munur á dvöl barns eftir stöðu foreldra
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Ástæða þess að sum börn dvelja innan við 7 daga á heimili svarenda



Að öðru óbreyttu, hversu marga daga að jafnaði myndi barnið dvelja á þínu 
heimili af hverjum 28 dögum ef þú réðir fyrirkomulaginu að öllu leyti sjálf(ur)?

41% barna dvöldu tvær 
vikur á heimili svarenda



Upplifun af mismunun og ofbeldi



Hefur þú upplifað mismunun vegna þess að barn þitt/börnin 
þín eru ekki með lögheimili hjá þér?



Lýsingar á mismun: Atriði tengd aðgengi að upplýsingum og 
þjónustu

Dæmi um athugasemdirFlokkar Fjöldi



Lýsingar á mismun: Atriði tengd fjárhag

Dæmi um athugasemdirFlokkar Fjöldi



Lýsingar á mismun: Atriði tengd áhrifum á daglegt líf

Dæmi um athugasemdirFlokkar Fjöldi



Orðið fyrir andlegu eða líkamlegu ofbeldi af hálfu hins foreldrisins

44%

43%

71%

40%

53%

Allir svarendur

Sameiginleg forsjá

Fer ekki með forsjá a.m.k. eins
barns

Barn/börn dvelja a.m.k. 7 daga
í mán. á heimili

A.m.k. eitt barn dvelur innan
við 7 daga í mán. á heimili

Orðið fyrir ofbeldi



Hefur foreldri barns úr fyrra sambandi staðið í vegi fyrir því að 
þú getir umgengist barn þitt?



Heilsa og líðan



Mat á andlegri heilsu (kvarði frá 0-10)

29%

47%

15%

7%

2%

26%

38%

21%

11%

4%

30%

44%

20%

5%

2%

Mjög góð (9-10)

Góð (7-8)

Sæmileg (5-6)

Léleg (3-4)

Mjög léleg (0-2)

Foreldrar sem ekki deila lögheimili með barni - dvöl í 7 daga eða meira

Foreldrar sem ekki deila lögheimili með barni - dvöl innan við 7 daga

Landsmenn, almennt



Mat á líkamlegri heilsu (kvarði frá 0-10)
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Munur á hamingju eftir stöðu foreldra
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Samantekt

• Hópurinn í heild er ekki frábrugðinn fullorðnum á Íslandi, almennt.
• Á hinn bóginn eru sumir foreldrar innan hópsins í nokkuð bágri stöðu. Forsjárlausir

foreldrar eru með lægra menntunarstig og líklegri til að búa í leiguhúsnæði en
foreldrar með sameiginlega forsjá.

• Nokkuð stór hópur foreldra telur sig búa við misrétti sem lýsir sér í bágu aðgengi að
upplýsingum um barnið og skorti á opinberum stuðningi.

• Tengsl eru milli andlegrar líðanar og dvalar barns á heimilinu. Foreldrar sem segja
barn sitt eða börn dvelja innan við sjö daga í mánuði á heimili sínu búa almennt við
lakari andlega heilsu og meta eigin hamingju minni en foreldrar sem eru með barnið í
lengri dvöl.


